Aufgabe 1: Rapido

Aus der Preistabelle des Paketdienstes ,Rapido“ kann man zu jedem
Paketgewicht den zugehdérigen Preis ablesen:

Bis 1 kg 3,50€
Uber 1 kg bis 2 kg 4,00 €
Uber 2 kg bis 3 kg 450 €
Uber 3 kg bis 5 kg 5,00 €
Uber 5 kg bis 8 kg 5,50 €
Uber 8 kg bis 10 kg 6,00 €

Beantworte mit Hilfe der Tabelle folgende Fragen.

Aufgabe 1.1: Rapido

Wie viel kostet ein Paket, das 9 kg wiegt?

Kreuze die richtige L6sung an.

5,60 €

6,00 €

9,00 €

O 0O O 0O

13,50 €

M4204Ala



Aufgabe 1.2: Rapido
Wie schwer darf ein Paket sein, fiir das man 5,00 € bezahlt?

Kreuze die richtige Lésung an.

Genau 4 kg

Hdchstens 10 kg

Uber 3 kg bis 5 kg

O 0O O 0O

Uber 5 kg bis 8 kg

M4204A2a

Aufgabe 2: Zwei Fasser

Zuflussgeschwindigkeit: Zuflussgeschwindigkeit:
21/ min 0,51/ min

60 |

3
>

Fass 1 Fass 2

Jedes der beiden dargestellten Fasser fasst genau 100 I. Sie werden mit
Wasser gefiillt. Zu Beginn des Fiillvorgangs enthalt Fass 2 bereits 60 I. Fass 1
wird mit 2 I/min gleichmaRig gefllt, Fass 2 mit 0,5 I/min.



Aufgabe 2.1: Zwei Fasser

Stimmt es, dass Fass 2 zuerst Uberlauft? Schreibe auf, wie du zu deiner Haissata
Entscheidung gekommen bist.
Aufgabe 2.2: Zwei Fasser
M4138A2a

Gibt es einen Zeitpunkt, zu dem das Wasser in beiden Fassern gleich hoch
steht? Schreibe auf, wie du zu deiner Antwort kommest.



Aufgabe 3: Nachbarschaftshilfe

Drei Schuler erledigen fur einen kranken Nachbarn die Gartenarbeit. Fritz hat
viel Zeit und fangt schon um 14 Uhr an zu arbeiten. Hans kommt um 15 Uhr
und Max um 15:30 Uhr. Um 17 Uhr ist die Arbeit fur alle drei erledigt. Der
Nachbar gibt den Schiillern 50,- € mit der Bitte, das Geld mdglichst
entsprechend der jeweils geleisteten Arbeitszeit zu verteilen.

Wie viel Geld sollte jeder bekommen? Schreibe auf, wie du vorgehst. Halasata
Aufgabe 4: Verknlpfungen
Aufgabe 4.1: Verknupfungen
M4136Ala

Fur zwei Zahlen x und y soll geltenx +y =1 .

Kreuze die richtige Aussage an.

Wenn x negativ ist, dann ist auch y negativ.

Wenn x gréfer ist als 1, dann ist auch y gréRer als 1.

Weder x noch y kédnnen negativ sein.

Wenn x kleiner ist als 1, dann ist y positiv.

o O O O 0O

x und y missen verschiedene Vorzeichen haben.



Aufgabe 4.2: Verknupfungen

FUr zwei Zahlen x und y soll geltenx -y = 1 . -
Kreuze die richtige Aussage an.
] Wenn x negativ ist, dann ist y positiv.
] Wenn x gréRer ist als 1, dann ist auch y gréR3er als 1.
O Weder x noch y kénnen negativ sein.
] Wenn x kleiner ist als 1, dann ist y negativ.
] x und y mussen dasselbe Vorzeichen haben.
Aufgabe 4.3: Verknupfungen
.. . X M4136Ada
Fir zwei Zahlen x und y (y # Q) soll gelten i 1.

Kreuze die richtige Aussage an.

o o O 0O 0O

Wenn x negativ ist, dann ist y positiv.

Wenn x gréfer ist als 1, dann ist auch y gréRer als 1.

Weder x noch y kénnen negativ sein.

Wenn x kleiner ist als 1, dann ist y negativ.

x und y mussen verschiedene Vorzeichen haben.



Aufgabe 5: Streichholzkette

Mit Streichhdélzern kann man Ketten mit Quadraten legen.

Aufgabe 5.1: Streichholzkette

Schreibe jeweils die Anzahl der bendétigten Streichhdélzer in die freien Kastchen.

Anzahl der Anzahl der
Quadrate | Streichholzer
1 J 1 4
—)
F & -
] | 2 7
| |
- A
| ] ] ’
. m— A
4

M4103Ala



Aufgabe 5.2: Streichholzkette

Wie viele Streichhélzer werden flir 12 solche Quadrate benétigt? Halosaza
Kreuze die richtige Antwort an.
O 23
O 24
1 36
O a7
I
Aufgabe 5.3: Streichholzkette
M4103A3a

Gib eine Gleichung an, die den Zusammenhang zwischen der Anzahl k der
Quadrate und der Anzahl s der benétigten Streichhdélzer allgemein beschreibt.




Aufgabe 6: Rechteck

Ein Rechteck ist 4 cm lang und 3 cm breit.

4 cm

3cm

(Zeichnung nicht malRgenau)
Wie grol} ist sein Flacheninhalt?

Kreuze an.

12 cm?

7cm

7 cm?

12 cm

O o o o 0O

14 cm

M2202Ala



Aufgabe 7: Puzzleteile

Welches dieser Puzzleteile hat den gréfiten Flacheninhalt? Herotita

ALEIE IRl

Aufgabe 8: Saft

Fur wie viele Glaser Saft reicht die Flasche?

M2G3421a

1 Flasche Saft 1 Glas Saft
2l 200 ml

Die Flasche reicht fur Glaser Saft.




Aufgabe 9: Das unmadgliche Dreieck

C

39,5 cm 45 cm

L

45 cm B

M2134Ala

Begriinde, warum es kein Dreieck mit diesen MalRen geben kann.

Aufgabe 10: Geld umrechnen

Aufgabe 10.1: Geld umrechnen
M2G21l1lla

Rechne um:

27 €50 Cent = €

Aufgabe 10.2: Geld umrechnen
M2G2112a

Rechne um:

1€1Cent = Cent

-10 -



Aufgabe 11: Minuten und Sekunden

M2G3811la,

Rechne die Zeitangaben um und fiille die Liicken aus. M2G3811b,
M2G3811c,
M2G3811d

95s=_1 min35 s s= 3min28s

136 s = min S s= 8min 20 s

Aufgabe 12: Fehlendes Zeichen

. . . . . . M2G3121la...
Setze das jeweils richtige Zeichen ein. M2G3126a

Folgende Zeichen kannst du benutzen: <, >, =

700cm 17 m

5m _ 550m
180cm _ 1,80m
20cm 20 mm
4 cm 40 mm
0,8cm 100 mm

Aufgabe 13: Winkel im Dreieck

In einem gleichschenkligen Dreieck ist der Winkel y an der Spitze dreimal so
grof3 wie ein Basiswinkel .

M2138Ala

Wie grof3 sind die Winkel dieses Dreiecks?

Kreuze die richtige Antwort an.

x=30°y=90°

x =20°y=120°

x =36° Y =108°

O 0O 0O 0O

x=225°y=135°

11 -



Aufgabe 14: Nachbarseiten im Parallelogramm

.. . . . . M2308Ala
Bei einem Parallelogramm ist eine Seite 40 cm lang und eine benachbarte

Seite 90 cm. Wie grof3 ist der Umfang des Parallelogramms?

Kreuze an.
] 130 cm
] 170 cm
] 260 cm
] 340 cm
[J] 360cm

Aufgabe 15: Fahrplan

Hier siehst du den Fahrplan von KéIn mit dem Intercity IC 800 nach Hamburg.

Bahnhof an ab

KoIn Hbf 10:09
Disseldorf Hbf 10:30 10:32
Duisburg Hbf 10:44 10:46
Essen Hbf 10:57 10:59
Bochum Hbf 11:07 11:09
Dortmund Hbf 11:20 11:24
Minster (Westf) Hbf 11:53 11:55
Osnabriick Hbf 12:18 12:20
Bremen Hbf 13:13 13:15
Hamburg-Harburg 13:59 14:01
Hamburg Hbf 14:09

Aufgabe 15.1: Fahrplan

M2G0461la

Wie lange braucht der Zug von Kéln bis Hamburg Hbf?

-12 -



Aufgabe 15.2: Fahrplan

Herr Schmitz fahrt von Essen nach Bremen.
Wie lange braucht der Zug fur diese Strecke?

M2G0462a

Aufgabe 15.3: Fahrplan

Frau Kriger fahrt von Kéln nach Minster.
Wie lange braucht der Zug fir diese Strecke?

M2G0463a

Aufgabe 15.4: Fahrplan

An welchem Bahnhof halt der Zug am langsten?

M2G0464a

Aufgabe 16

Ein 34 Zentimeter langer Faden wird zu einem

. Fadenaufgabe

Rechteck gelegt.

Die Breite des Rechteckes betragt 8 Zentimeter.

Wie lang ist das Rechteck?

8 Zentimeter

9 Zentimeter

13 Zentimeter

O O O 0O

18 Zentimeter

-13 -

M2G0451a



Aufgabe 17: Noten

Das Kreisdiagramm zeigt die Notenverteilung einer Prifung im Fach Englisch. Honpzete

Welche der folgenden Aussagen zu diesem Kreisdiagramm ist richtig?

Kreuze an.

Es gibt 6fter die Note 2 als die Note 4.

Ein Drittel der Schilerinnen und Schiler hat die Note 1 oder
die Note 2.

Mehr als 50% der Schulerinnen und Schiler haben eine
bessere Note als die Note 4.

Weniger als ein Viertel der Schilerinnen und Schiler haben
die Note 3.

O o 0O O

-14 -



Aufgabe 18: Fisch

Das Diagramm zeigt die Menge gefangenen Fischs in jedem Monat.

Monatliche Fangmenge an Hering und Aal

300
250
200
150
100

50

Fangmenge in Kilogramm

S N D
O N S
S O
§ S '

«

&
N
&
S

B Hering 4 Aal

In welchem Zeitraum ist die monatliche Fangmenge an Aal im Vergleich zum
Vormonat laut Diagramm prozentual am meisten angestiegen?

Kreuze an.

von Marz nach April

von April nach Mai

von September nach Oktober

O O 0O O

von Januar nach Februar

M5LO0171a

Aufgabe 19: Schultaschen

Die Schilerinnen und Schiuler der Klasse 5a sitzen in Tischgruppen zu jeweils
5 oder 6 Schilerinnen und Schilern. Heute werden im Unterricht die
Schultaschen gewogen.

Paul kommt zu spéat. Die anderen aus seiner Tischgruppe haben bis dahin
schon ihre Taschen gewogen: 3,7 kg, 4,6 kg, 4,8 kg, 5,2 kg, 5,3 kg.

Mit Pauls Schultasche ergibt sich in dieser Tischgruppe ein durchschnittliches
Gewicht von 4,9 kg.

Welches Gewicht hat Pauls Schultasche?

kg

-15 -

M5L0322a



Aufgabe 20: Preisanderungen im Mobilfunk

zeitraum in %

+8,6

-4,3

Quelle:
Stat. Bundesamt

dpa-Grafik 4077

2001 '02 ’'03 '04

v
-10,7

In dem Diagramm wird dargestellt,
wie sich die Preise fur Mobilfunk im
Vergleich zum Vorjahr prozentual
geandert haben. Zum Beispiel sind
2002 die Preise im Vergleich zu 2001
um 8,6 % angestiegen, wahrend
2006 die Preise im Vergleich zu 2005
um 10,7 % gefallen sind.

Aufgabe 20.1: Preisanderungen im Mobilfunk

Frau Neukirchen hatte im Jahr 2000 Mobilfunkkosten von 720 Euro. Was héatte
sie nach den Angaben aus der Grafik fur diese Rechnung in den Jahren 2001

und 2002 bezahlt?

Runde jeweils auf ganze Cent!

2001:

2002:

-16 -

M5L0081a



Aufgabe 20.2: Preisanderungen im Mobilfunk

Um wie viel Prozent sind die Preise von 2002 gegeniber den Preisen von 2000 -
gestiegen?
Kreuze an.
O ca39%
] ca. 4,3 %
] ca. 8,6 %
|:| ca. 129 %
Aufgabe 20.3: Preisanderungen im Mobilfunk
M5L0083a

Marvin behauptet: "2004 waren die Preise genauso hoch wie 2002."
Julia sagt: "Nein, sie waren niedriger."

Wer von beiden hat recht? Begriinde deine Entscheidung.

-17 -



Aufgabe 21: Gringelber Wirfel

Jede der sechs Flachen eines Wirfels ist entweder gelb oder griin Horozsia
angestrichen. Beim Wirfeln ist die Wahrscheinlichkeit % dass gelb oben liegt.
Kreuze an, wie viele Flachen griin sind.

O eine

O zwei

O drei

O vier

O funf

Aufgabe 22: Der sechste Wurf
M5L0031a

Ein normaler Spielwirfel wird geworfen. In funf aufeinander folgenden Wirfen
landet der Wiirfel jedes Mal so, dass eine gerade Zahl angezeigt wird. Nun wird
der Wiurfel ein sechstes Mal geworfen. Welche der folgenden Aussagen trifft
dann zu?

Kreuze an.

Es ist wahrscheinlicher, dass der Wirfel eine gerade Zahl
zeigt, als dass er eine ungerade Zahl zeigt.

Es ist wahrscheinlicher, dass der Wiirfel eine ungerade Zahl
zeigt, als dass er eine gerade Zahl zeigt.

Es ist gleich wahrscheinlich, dass eine gerade Zahl oder eine
ungerade Zahl gezeigt wird.

o O O O

Der Wirfel zeigt mit Sicherheit eine ungerade Zahl.

-18 -



Aufgabe 23: Schrauben

In einer Firma, in der Schrauben hergestellt werden, wird am Ende des
Produktionsprozesses eine Endkontrolle durchgefihrt. Eine Uberprifte Kiste
enthalt 20000 Schrauben. Aus dieser Kiste werden zufallig 200 Schrauben
ausgewahlt und tberprift. 10 dieser Schrauben lagen aulRerhalb der Norm.

Wie viele Schrauben, die nicht der Norm entsprechen, sind ungefahr in der
ganzen Kiste enthalten?

Kreuze an.

20
50
200

500

O o O oO 0O

2000

-19 -

M5L0101a



Aufgabe 24: Temperatur

In dieser Tabelle stehen Temperaturangaben, die jeweils zu festen Uhrzeiten
gemessen wurden.

Temperaturen in Grad Celsius

6 Uhr 9 Uhr 12 Uhr 15 Uhr 18 Uhr 21 Uhr
Montag 13,5° 17,0¢ 21,5° 22,5° 21,0° 17,5¢
Dienstag 14,0° 19,0° 25,0° 27,0° 25,5° 20,5°
Mittwoch 15,5° 19,5° 25,5° 28,0° 26,0° 19,5°
Donnerstag 14,5° 15,5° 19,0° 19,5° 16,0° 13,5°

Aufgabe 24.1: Temperatur

Wann wurde die niedrigste Temperatur gemessen? Kreuze alle richtigen Horotita
Antworten an.
] Donnerstag um 9 Uhr
] Montag um 6 Uhr
[]  wmittwoch um 15 Uhr
D Donnerstag um 21 Uhr
] Dienstag um € Uhr
Aufgabe 24.2: Temperatur
M5L0112a

Welcher Tag war der warmste? Begriinde deine Entscheidung mit den
Temperaturangaben aus der Tabelle.

-20-



Aufgabe 25: Internetnutzung

56% der Internetnutzer sind téglich oder fast téglich online

Die Nutzung des Internets hat in Deutschland weiter zugenommen. Fast zwei Drittel der
Personen ab zehn Jahren (65%) nutzten im ersten Quartal 2006 das Internet. Dies geht aus
der aktuellen Auswertung der Befragung privater Haushalte zur Nutzung von Informations-
und Kommunikationstechnologien hervor. [...] Innerhalb der Gruppe der Internetnutzer ging
im ersten Quartal 2006 mehr als die Halfte (56%) taglich oder fast taglich online, ein Jahr
zuvor waren es noch 50% der Internetnutzer.

(Statistisches Bundesamt Deutschland)

Welcher Prozentsatz der Personen ab 10 Jahren ging damit im ersten Quartal
2006 taglich oder fast taglich online?

Kreuze an, welcher Wert deinem Ergebnis am nachsten liegt.
36%
56%
65%

86%

O O 0O 0O 0O

121%

-21 -

M5L0041a



Aufgabe 26: Koordinatensystem

Aufgabe 26.1: Koordinatensystem

Zeichne den Punkt P (2 | 3) in das Koordinatensystem ein. M3LOldla

y A

2 4 6

Aufgabe 26.2: Koordinatensystem
M3L0142a

Trage die Koordinaten des Punktes Qein. Q( | )
YA

-22 -



Aufgabe 27: Spiegelung

S Das graue Dreieck wird an der Achse s
gespiegelt.
Welche der Figuren stellt das Ergebnis der
Spiegelung dar?
Kreuze an.

S S

-23-

M3L0031a



Aufgabe 28: Wurfelnetze

M3L0061a

A

Welches der vier Netze ergibt beim Zusammenfalten den oben abgebildeten
Wiirfel?

Kreuze an.

v 4 |V |V
/\ > /\

A

O O O O

Aufgabe 29: Symmetrieachsen im Trapez

Welche Zeichnung zeigt alle Symmetrieachsen eines gleichschenkligen Lande

(symmetrischen) Trapezes?

A=\

-24 -



Aufgabe 30: Spiegelachse

Das Dreieck A'B'C” ist das Ergebnis einer Achsenspiegelung des Dreiecks HeLoLela
ABC.
Zeichne die Spiegelachse g ein.
B,
B c
C
A
A
Aufgabe 31: Parallelogramme
Welche dieser Aussagen, die fiir alle Parallelogramme gelten sollen, ist HILOoLLa
FALSCH?
Kreuze an.

Gegeniberliegende Seiten sind parallel.

Die Diagonalen halbieren sich gegenseitig.

Gegenuberliegende Winkel sind gleich grof3.

Es gibt genau eine Spiegelachse.

o O O O 0O

Gegenuberliegende Seiten sind gleich lang.

.25 -



Aufgabe 32: Kongruente Figuren

Gegeben ist eine Figur.

Welche der unten stehenden Figuren ist nicht kongruent (deckungsgleich) zu Hroozta

der oben gegebenen Figur?

Kreuze an.

D7D v F R

O O O O O O

Aufgabe 33: Wirfel drehen

Dieser Kérper wird in eine andere Lage gedreht.

Welches der folgenden Bilder zeigt den gedrehten Kérper? Hnoosta

Kreuze an.

-26-



Du haltst dieses Schild so vor dich, dass jeder es lesen kann, und stehst vor

Aufgabe 34: Spiegelschrift

INR®

einem Spiegel. Was siehst du?

Kreuze an.

[

IHE©

OENI

ORFNI

IHE©

@=L

-27-
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Aufgabe 35: Quadernetze

Welches der vier Netze ergibt beim Zusammenfalten keinen Quader?

Kreuze an.

-28-

M3L0201a



Aufgabe 36: Gleichschenklige Dreiecke

Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

M3L0101la,
M3L0101b,
M3L0101c,

Kreuze an. M3L0101d
Jedes gleichschenklige Dreieck ... wahr falsch
besitzt drei gleich lange Seiten. ] ]
besitzt mindestens eine
Symmetrieachse. O O
hat immer einen rechten Winkel. ] ]
hat mindestens zwei gleich grof3e
Winkel. O O
Aufgabe 37: Punkte und Abstande
Gegeben sind zwei Halbgeraden g und h und ein Punkt P.
P
X
h
g
M3L0281la

Zeichne eine Senkrechte durch den Punkt P auf die Halbgerade g und eine
Senkrechte durch den Punkt P auf die Halbgerade h.

-29-



Aufgabe 38: Dreieck

In einem gleichschenkligen Dreieck ist die Basis doppelt so lang wie die Héhe. Hrozota

Wie grol sind die Winkel dieses Dreiecks?

-30 -



